
Συνισταμένη παραλλήλων δυνάμεων που δεν βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο 

 

 

Η συνισταμένη �⃗�  παραλλήλων 

δυνάμεων 𝐹𝑖⃗⃗   που δεν 

βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο, 

είναι μια δύναμη τέτοια που :  

�⃗� = 𝛴𝐹𝑖⃗⃗  

Ο «άξονας» της συνισταμένης 

βρίσκεται σε τέτοια θέση, 

ώστε η ροπή της ως προς ένα 

σημείο του χώρου να είναι ίση 

με το διανυσματικό άθροισμα 

των ροπών των συνιστωσών 

ως προς το σημείο αυτό. Αν 

υποθέσομε ότι το σημείο αυτό 

είναι η αρχή των αξόνων, τότε 

μπορούμε να γράψομε :  

 

�⃗⃗� 𝑜
𝑅 = 𝛴�⃗⃗� 𝑜

𝐹𝑖  

 

Παράδειγμα 

Έστω οι τρεις δυνάμεις του σχήματος, που είναι παράλληλες στον άξονα Ζ :  

 𝐹1
⃗⃗  ⃗ = (−375𝑁)�⃗�   ,     𝐹2

⃗⃗  ⃗ = (−260𝑁)�⃗�   ,     𝐹3
⃗⃗  ⃗ = (−400𝑁)�⃗�       

Οι άξονες των οποίων τέμνουν το επίπεδο ΧΥ στα σημεία Α, Β και Γ, όπως σχήμα (αποστάσεις σε 

m). 

Για την συνισταμένη  �⃗�   ισχύει :  

�⃗� = 𝛴𝐹𝑖⃗⃗ = (−375 − 260 − 400)�⃗� => �⃗⃗� =  (−𝟏𝟎𝟑𝟓 𝑵)�⃗⃗�  

Για την ροπή μιας οποιασδήποτε δύναμης από τις παραπάνω συμπεριλαμβανομένης και της 

συνισταμένης, ως προς την αρχή των αξόνων, ισχύει : 
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|  = (𝑟𝑦𝐹 𝑁𝑚)𝑖 − (𝑟𝑥𝐹 𝑁𝑚)𝑗  
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Όπου r είναι το «διάνυσμα θέσης» του σημείου που η δύναμη τέμνει το επίπεδο ΧΥ. 

Για τις τρεις παραπάνω δυνάμεις, ισχύει συνεπώς : 

�⃗⃗� 𝜊
1 = (−375)𝑖 − (−1125)𝑗 = (−375 𝑁𝑚)𝑖 + (+1125 𝑁𝑚)𝑗  

�⃗⃗� 𝜊
2 = (−390)𝑖 − (−130)𝑗  = (−390 𝑁𝑚)𝑖  +   (+130  𝑁𝑚)𝑗  

�⃗⃗� 𝜊
3 = (−1900)𝑖 − (−1900)𝑗 = (−1900 𝑁𝑚)𝑖 + (+1900 𝑁𝑚)𝑗  

Για δε την συνισταμένη : 

�⃗⃗� 𝜊
𝑅 = (𝑌𝑜𝑅)𝑖 − (𝑋𝑜𝑅)𝑗 = (𝑌𝑜𝑅)𝑖 + (−𝑋𝑜𝑅)𝑗  

Άρα : 

𝑌𝑜𝑅 = ∑𝛭𝑥
𝑖 = −2665 𝑁𝑚 => 𝒀𝒐 = 𝟐. 𝟓𝟕 𝒎 

−𝑋𝑜𝑅 = ∑𝛭𝑦
𝑖 = +3155 𝑁𝑚 => 𝑿𝒐 = 𝟑. 𝟎𝟓 𝒎 

 

 


